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5. szám.
Megjelenik minden srombn!«a.

Mostanság az iskolákban előadásokat 
tartanak a katonatisztek arról a kérdésről, 
hogy háború esetén a lakosságnak hogyan kell 

jak használni egymás ellen a legpusztítóbb 
eszközt: a levegő megfertőzését, bénaságot, 

vagy halált okozó mérges gázokat,

védekeznie a mérges gázok ellen? Bizonyosra 
lehet ugyanis venni, hogy a következő hábo
rúban a hadviselő felek könyörtelenül föl fog-K

Csak helyeselni tudjuk, hogy a hadvez" 
tőség a polgári lakosságot is ki akarja ok« 
látni a mérges gázok ellen való védekezésre 
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Hiszen a gáztámadások a polgári lakosságot 
még nagyobb mértékben fogják veszélyeztetni, 
mint a nyílt mezőkön, vagy tervszerűen elő
készített . fedezékekben küzdő és álarcokkal 
fölszerelt katonákat.

Átmenetileg azonban hátrányos hatása is 
van az iskolákban vagy polgárok körében tar
tott háborús előadásoknak. Ezeknek a meg
hallgatása következtében ugyanis most már 
mindenki rémeket lát és a háború közeli kitö
réséről beszél. A lelkek amúgy is tele vannak 
sötét érzésekkel, bizalmatlansággal és a jövő 
iránt való kétségekkel és az ördög falrafes- 
fése csak növeli a lelkek zavarát.

Vájjon csakugyan a háború küszöbén ál
lunk, mint ahogy a baljóslatok hirdetői vall
ják?

- Az igazság az, hogy már benne is va
gyunk a háborúban. Ázsia keletén a kínaiak 
és japánok föl-föllángoló tűzzel harcolnak egy
más ellen, emberek tízezrei halnak és virágzó 
városok omlanak össze az ágyuk és repülőgé
pek bombáitól.

Hogy ez a tűz messze van tőlünk?
Nem szabad a távolságban bizakodnunk, 

hiszen az érdekszálak a legtávolabbi földré
szeket is ma már a legszorosabban egymás
hoz fűzik. A kínai és japán háború veszedel
mét például egyszerre a legközelebb fogja 
hozni hozzánk az oroszok beleavatkozása. Már 
pedig a legutóbbi hírek szerint a kinaiak és 
oroszok szövetséget kötöttek a japánok hóditó 
szándékai ellen. Ha ez igaz, akkor csak idő 
kérdése, hogy Oroszország mikor mozgósítja 
óriási katonai erejét. Mozgósítás esetén persze 
nemcsak keletre fog csapatokat küldeni, ha
nem nyugati szomszédjait, a lengyeleket, 
balti népeket, románokat is meg fogja zavarni 
békéjükben.

Vájjon ebben az esetben Németország 
nyugodtan marad-e? Mert ha nem, akkor bi
zonyára az orosz és kínai csoport mellé fog 
állani. Annyit pedig már ki lehet olvasni a 
hírekből, hogy a japánok és franciák titkos 
egyetértésben vannak, ami azt jelenti, hogy a 
francia beavatkozásnak is meg van a lehető
sége. A franciák megint a kisantantot fogják 
magukkal rántani a küzdelembe.

Csakhogy az olaszok is résen állanak szö- 
vets égés cikkel: a magyarokkal, bulgárokkal, 
görögökkel, törökökkel, albánokkal együtt s 
egy nagyobb megmozdulás esetén bizonyára 
sorompóba lépnek a franciák és szerbek ellen.

Hát Anglia és Amerika? Ezek feszült fi- n 
gyelemmel nézik a japán és kínai háborút és n 
egyelőre diplomáciai úton, igyekeznek érdé- g 
keiket megvédeni. De sem a fegyverkezés, n 
sem hatalmi törekvések dolgában nem állanak á 
a többi államok mögött. i

De hát mi voltaképpen a háborús rémiéi- > 
tások ellen akartunk síkra szállani éis utó- * 
végül ilyen körülményekkel kellett számol- 3 
nunkt Hiszen ha igy állanak a dolgok, akkor? - 
csakugyan helyesebb készülni a legrosszabbra 
és megtanulni azokat a védekezési módokat, 
amelyek a fenyegető pusztítások ellen némi 
menedéket ígérnek. n 
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A román állam adóssága kerek számban. * 
160 milliárd lejre emelkedett, ami azt jelenti, 
hegy minden román állampolgárnak saját 
adósságán kívül 9000 lej állami adóssága is ’ 
van. Az újszülöttek 9000 lej adóssággal jön- 1 
nek erre az árnyékvilágra, egy hat gyermekes, ? 
családra ebből az állami adósságból 72 ezer lej I 
esik. i

Az állami adósság felszaporodása két olc- ? 
hói is nagy baj. Először is a visszafizetés esaK 
lassan történhetik meg, mert arra gondolni 
sem lehet, hogy ezt a hatalmas summát rövi
desen ki tudja a pénzügyminiszter fizetni; i 
Miből is fizetné ki, hiszen az állam egész évi I 
bevétele adóból, vámból és egyéb jövedelmek- j 
bői a múlt évben még a húsz milliárdot sem | 
érte el. A Romániában élő emberek egész évii 
jövedelmét a statisztikusok csak száz milliárd 
lejre becsülik. Ha tehát minden román áHaní- 
polgár" minden keresetét az államadósság tör
lesztésére fordítaná és a maga céljaira semmit | 
sem fordítana, akkor is másfél évnél tovább | 
kellene mindannyiunknak dolgoznunk, hogyj 
az állam adósságait kifizethessük. Erre persze: 
gondolni sem lehet, mert a dolgozó embernél?- 
élelemre, ruhára, sok minden egyébre var*  
szüksége, hogy életét fenntarthassa. Ezen ki-i 
vili saját adósságait is törlesztenie kell és csal; 
az ezután megmaradó felesleget fordíthatja a?. 
állam adósságának a törlesztésére. í

Ily körülmények között az állam adős-fe 
sága csak lassan törleszthető és unokáink ért 
dédunokáink is görnyedhetnek a mostani tér-; 
hek súlya alatt. Ez főként azért baj, meri;
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nem lehet tudni, hogy harminc-negyven év 
múlva milyenek lesznek a kereseti lehetősé
gek, megtörténhetik tehát, hogy a későbbi 
nemzedék sokkal nehezebben tudja ezt az óri
ási terhet viselni, mint mi. Sőt az is bekövet- 
íezhetik, hogy a jövedelem oly mértékben 
sokkén, hogy egyáltalában lehetetlenné válik 
íi régi terhek kamatainak viselése. A legutóbbi 
ívekben ép az következett be, hogy Románia 
lakosságának jövedelme áresés következtében 
nagyon lecsökkent. Az állami adósság azon
ban nem csökkent egy bánival sem.

A másik baj az, hogy az állam a kölcsö
nök legnagyobb részét külföldön vette fel, en
nélfogva a kamatokat nem a belföldön élő em
berek kapják, nem itt használják fel, hanem. 
idegen országok lakói élvezik és a kamat ősz
szegét ki kell vinni az országból. Évenként 
8—-9 milliárdot kell külföldre az állami adós
ságok kamataira és törlesztésére fizetnünk.

Nem csoda, hogy az állam nem tudja 
tisztviselőit és szállítóit fizetni, mert jövedel
mének csaknem felét a külföldi adósságok ka
mataira kell fordítania. A román állami adós
ságok kamata tudniillik nagyon magas. Van 
olyan állami adósság, amelynek kamata meg
haladja a nyolc százalékot. Ezzel szemben a 
nyugati államok csak 3—4% kamatot fizetnek 
hitelezőiknek.

Az utóbbi időben Anglia és Franciaország 
leszállította a kamatot, azaz uj kölcsönt vett 
fel alacsony kamat mellett, amelyből a régi 
magas kamat mellett felvett adósságát vissza
fizette. Ezt a műveletet konverziónak neve
zik. Más országok haladékot kértek a kamatok 
fizetésére.

Románia eddigelé egyik módot sem vá
lasztotta. Rendesen fizette a nagy kamatokat 
a külföldnek, amiből óriás bajok származtak. 
Egyrészről nem tudta az adóterheket csök
kenteni, másrészről a bevételekből nem ma
radt a belföldi kötelezettségek kielégítésére 
elég pénze. Azért nem kapják meg a tisztvi
selők, nyugdíjasok, iparosok és kereskedői? 
járandóságaikat, mert a bevételből előbb a 
külföldet kell kifizetni és csak a maradékból 
fizethetők a belföldi kötelezettségek.

Annak, hogy Románia eddig külföldi kö
telezettségének pontosan eleget tett, az a ma
gyarázata, hogy újabb kölcsönt akart felvenni.

friss ébredést a rendes élet
mód és jó táplálkozás biz
tosit. A szokásos táplálko
zást kitünően kiegészíti 
lefekvés előtt egy csésze 
Ovomaliine-s tej. rararo

Nem akarta tehát hitelét rontani.
Sok tárgyalás után végre a Népszövetség 

elé került ez a dolog, és Románia megbízottai 
most erről tárgyalnak Genfben. A Népszövet
ség azonban csak abban az esetben hajlandó 
a kért kölcsönt megadni, ha Románia hozzá
járul ahhoz, hogy az állam bevételeit és kia
dásait külföldi szakemberek ellenőrizhessél?. 
A román kormány ezt a megalázó , feltételt 
minden áron el akarja kerülni.

Hogy a genfi tárgyalások mily ered
ményre vezetnek, e pillanatban még nem tud
juk .megmondani. Azt azonban tudjuk, hogy 
az állami pénzügyi gazdálkodás körül helyre
hozhatatlan hibák történtek. Az állam pénz
ügyeinek rendetlen volta miatt kellett a ro
mán kormányoknak oly nehéz feltételek mel
lett felvenniük a régi kölcsönöket, hogy ép 
emiatt a belföldi kamatterhek is hihetetlen 
magasságba emelkedtek. A gazda, iparos és 
kereskedő egy ideig viselte, ugyan ezeket a tul- 
magas kamatokat, a végén azonban összeesett 
a kibírhatatlan terhek alatt és szükségképen 
magával rántotta a bankokat . és a betétesei? 
nagy tömegét is. Az árvák, özvegyek és sok 
százezer kisember pénzének azért kellett el
vesznie, mert az állam pénzügyei nem voltak 
rendlíen. ,

Hogyan is legyen a külföldnek nagy bi
zalma az állam pénzügyi gazdálkodása iránt, 
amikor tudjuk, hogy a feketcszesz-iigy milli- 
árdokkal károsította meg az országot az adó
zás igazságtalan és az állam bevételének jelen
tékeny része elherdálódik. Bizony, mielőtt 
külföldre mennek kölcsönökért tárgyalni, 
előbb itthon kellene Tendet csinálni.

Tor dny József.
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Kína önvédelmi harca. A kí
nai kormány bejelentette a 
Népszövetségnek, hogy területe 
védelmére megindítja a japán 
csapatok ellen az ellentáma
dást. Erre a lépésre az indította 
á kínai kormányt, hogy a Nép
szövetség semmit sem tett a vé
delmére, holott a rendelkezésére 
álló hivatalos adatokból tudta, 
hogy a japánok támadása jog
talan. A fenyegetett határrészen 
nagyszámú kínai haderőt von
tak össze és ez megtámadta és 
visszanyomta a japán csapato
kat. A kínai tervek szerint 
négyszázezer főnyi hadsereg ki
állítását vették tervbe, hogy ez
zel Mandzsúriát is felszabadít
sák. A japán támadás közös 
veszedelme megszüntette — ha 
csak átmenetileg is — a kínaiak 
évek óta dúló belső egyenetlen
ségét. A kommunista kínaiak is 
készek hadba vonulni a japá
nok ellen, csak az a kívánsá
guk, hogy a polgári kormány' 

_ hagyja békén az észak-kinai 
kommunistákat. Ennek pedig 
aligha lesz akadálya, hiszen Rí
na és a Szovjet között most 
szent a barátság. Annyira, hogy 
szövetségbe lépésükről is esik 
szó.

Mindebből az látszik, hogy 
Japánnak nagyon megneheze
dett a helyzete a távol Kelet 
térségein s ezt nem könnyíti az 
angol és az amerikai tiltakozás 
Japán legutóbbi eljárása ellen.

A francia költségvetés. Az uj 
francia kormány pénzügymi
niszterének, Cliéron .. (olvasd 
Sáron)-nak sokkal nagyobbsza- 
básu terve van az államháztar
tás kiadásainak csökkentésére, 
mint ezt az első liiradások je
lentették. Alig van olyan terü
lete az állaniáiét megnyilvá
nulásának, amely ue.m érzi meg

a kiadások csökkentesét. Le
szállítják a tisztviselők fizeté
sét, a nyugdijakat, rokkantak 
járulékát, sőt — a hadügyi ki
adásokat is. A megtakarítás 
több milliárd frankra rúg s még 
igyis kétes, hogy meg lehet-e 
menteni a francia államháztar
tás egyensúlyát, annyira érzi a 
gazdasági válságot a világ leg
gazdagabb állama is.

A csökkentések hire nagy fel
zúdulást keltett. Annyira, hogy 
már kezdtek számolni a kor
mány bukásával. Azóta azon
ban lecsillapodtak a kedélyek s 
ma már valószínű, hogy az or
szággyűlés elfogadja a kor
mány javaslatait, attól tartva, 
hogy más kormány — még szi
gorúbb intézkedéseket fog java
solni.

Választások Németországban. 
Egy időközi választáson a nem
zeti-szocialista (Hitler-) párt vá
ratlan sikert aratott. Ezen fel
buzdulva országos választás 
mellett korteskednek s azt hi- 
resztelik, hogy február végén, 
legkésőbb március elején meg
lesznek a választások s akkor 
kezükbe kerül a hatalom. De 
talán addig Schleicher tábor
noknak sikerül megszilárdítani 
a kormányhatalmat 
ábrándjai 
nak.

Érdekes 
országban 
eredménye 
valószínűleg 
Írországnak 
való viszonyát. A kormány mos
tani vezetője, a spanyol szárma
zási! De Valóra óriási izgatást 
fejt ki, hogy mai többségét 
megtartsa, de ma már ö sem 
hangoztatja az Angliától való 
elszakadást, csak — jó kereske
delmi szerződést akar kötni. Ír
országra ugyanis gazdaságilag 
végzetes volna, ha végleg szakí
tana hatalmas szomszédjával. 

s a Hitler
összeomla-megint

választási harc, 
folyik s annak 
fogja eldönteni 

g jó hosszú időre 
Angolországhoz

Ir-
az

Az ellenzék — Cosgrave vezí!^ 
létével — azzal korteskediS- 
hogy három nap alatt a legkei 
vezőbb kereskedelmi szerzi 
dést köti meg Angliával, ifa 
többségre jut. Épen ezért az 
lenzék ereje napról-napra gyfu 
rapodik s habár a választási! , 
eredményét megjövendölni nefi 
lehet, az bizonyos, hogy akárS 
is jut többségre, legelső és le!L 
fontosabb feladata az angol kíT, 
reskedelmi szerződés inegkíL, 
tése lesz.

Belső kölcsön Magyarorsz^jj 
gon. Gömbös miniszterelnök eddi 
ven millió aranypengő bellel 
kölcsön felvételét tervezi 
munkanélküliség megszüntet^1 
sére. A kölcsön kilátásai n|^! 
gyón kedvezőek s ha sikerig*  
nemcsak a munkanélküliség viP1 
szedelmét szünteti meg, haneJ13 
friss vért ad a gazdasági él|n 
úthálózatába fi

Őszinte vallomás. A Pari 
környéki békék egyik angol dL 
küldöttje, Barnes érdekes nyga 
latkozatot tett a középeuróp jL1 
helyzetről és a békeszerződésein 
megváltoztatásáról. h.
— Mint Anglia egykori de! |2 

gátusát, — mondotta nyilaik ji: 
zatában Barnes — engem sz 11 
mélyszerint is terhel a feleié 
ség ezekért a szerződéseké:'!' 
őszintén beismerem, 
nak idején, amikor 
rópa térképét újra 
luk, fogalmunk sem 
dekelt területek
Nyilatkozatában végül ar 
utalt, hogy bűn volna a régi c 
rcségeket és tévedéseket továl 
ra is fcnnlarani és éppen a 1 
borús veszedelem elkerülése ' 
gett volna szükség arra, hogy 
békeszerződések 11. és 19. s; 
kasza alapján a revíziót tárgy 
lás alá vegyék.

hogy ai 
Közép-E ; 
megrajzi 

volt az <
viszonyain**

h 
h
hí
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.nlialache volt bel 
ghfarinescu, buka ríj „ , , , ....

V

rz Mcgszünt-c a belpolitikai vál- 
j ság? A Vajda-kormány meg- 

ilakulásával a belpolitikai vál
ság nem tekinthető elintézett- 

’ |iek. Beavatottak szerint a Ma- 
jhiu-kormány lemondásának 
Igazi okát homály fedi. Állító- 

irüHág Románia külföldi liitelezői- 
letpek követelései miatt mondott 
kfle Maniu. A kormány változás
apai mindeneseire időt nyert Ro- 

jnánia bizonyos függő pénz- 
•zjijgyi kérdéseinek elintézésére, 
tilde nem valószínű, hogy Vajda 

ellel tudná intézni azt, mit Maniu 
mem tudott. A belpolitikai élet 

et&iullámai tehát csak látszólag 
ujcsendesedtek le s hiába jósol 
,r|\’ajda miniszterelnök kormá- 
vlnyának hosszú életet, könnyen 
Jinegeshetik, hogy rövidesen 

5]1 megint kormányválság idejét 
fí fogjuk élni.
B Elhalasztották a parlament {fjp

!
'megnyitását. Terv szerint ja
nuár 17-én kezdette volna ineg 
a parlament tanácskozásait. Az 
uj kormány a parlament meg
nyitását későbbi időpontra ha
lasztotta. Valószínűleg január 
25-én nyílik meg a parlament 
uj ülésszaka, — ha addig a kor- 
„ Hiány tagjai elkészülnek a par- 
I^hI ament elé terjesztendő tör- 
^flvényjavaslatokkal.

a| Egyszerű megoldás. A Maniu- 
plíkormány bukását, mint előző 
főszámunkban közöltük, a Mi- 
Jhalache volt belügyminiszter és 
ghfarinescu, bukaresti rendőrpre- 
Ífektus közölt kitört viszály 

okozta. A Vajda-kormány első 
ténykedése volt, hogy a hatal- 

1 niaskodó rcndőrprefeklust fe- 
1 gyelmi utón megbüntette. A fe- 
’ Syelmi bizottság Marinescut liz 

>' > Uapi fizetésének elvesztésére 
ítélte. Az érdekes Ítélettel kap
csolatban érthetően felvetődik a 
kérdés: ezt a büntetést nem ró-

PEZSGŐ 

fenyőtableitúvat 

készíti fürdőjét

hatta volna ki a Maniu-kormány? 
Úgy látszik, igazuk van azok
nak, akik azt állítják, hogy a 
Maniu-kormány távozásának 

nem a Marinescu-ügy volt az 
oka!

Végleg elejtették Brandseh 
urat! Az újonnan megalakult 
Vajda-kormányban a kisebbségi 
alminiszteri állást Serban Mi
hály kolozsvári gazdasági aka
démiai igazgatóval .töltötték be. 
Ezzel Vajda miniszterelnök is, 
aki eddig a szász Brandschnak 
a pártján állott, kifejezte, hogy 
nem tartja ezt az urat akalmas- 
nak az állás betöltésére.

Uj kormány — uj adók. Mad- 
gearu pénzügyminiszter, amint 
a parlament összeül, törvényja
vaslatot terjeszt elő, uj adók be
vezetésére. Az uj törvény meg
szünteti a 100 ezer lejnél na
gyobb évi jövedelemi! uj házak 
adómentességét. Ennél sokkal 
súlyosabban érinti a falusi la
kosságot és a közbirtokosságo
kat az uj erdő-adó. Madgearu 
pénzügyminiszter meg fogja 
adóztatni azokat az erdőket is, 
amelyek nem állanak kitermelés 
alatt. Az adó hektáronként 25 
lej, holdanként tehát körülbelül 
12—13 lej lesz. Az alacsonynak 
tetsző összeg móléit és az erdő
adó például a közbirtokosságok 
nagy kiterjedésű erdőségeinél 
évente százezrekre fog rúgni. Et
től eltekintve is, példátlan eset

tel állunk szemben, adót kell fi
zetni olyan területért, ahonnan 
semmi haszon sem származik. 
Az Országos Magyar Párt par
lamenti csoportja az uj terv 
parlamenti tárgyalása alkalmá
val teljes erejével fog küzdeni az 
igazságtalan törvények megsza
vazása ellen.

Áldás lett a veszedelemből. 
Közelebbről irtunk arról, hogy 
Délamerikában több tűzhányó
hegy kitört. A kitört tűzhányók 
hamuesövel árasztották el a kör
nyéket. A tűzhányó hegyek most 
elcsendesedtek és a lakosság 
lassacskán visszatért falvaiba. A 
visszatérők csodálkozva állapí
tották meg, hogy vetéseiket 
(Délamerikában most nyár van, 
mert a földgömb déli felén fek
szik), a tűzhányók hamuja meg
trágyázta. A vetések, legelők és 
kaszálók a természetes műtrá
gya hatása alatt csodálatosan 
buja fejlődésnek indultak. Ahol . 
a vulkáni hamu nagyobb meny- 
nyiségben gyűlt össze, műtrá
gyának gyűjtik meg. A mü- 
trágyakereskedők elárasztották 
a vidéket és vásárolják a termé- 

Valószinü, 
vegyületek 
hamuban, 

kiváló hatá-

van Udvar'
Udvarhelyme-

szeles műtrágyát, 
hogy foszforsavas 
vannak a vulkáni 
ezek teszik olyan 
suvá.

Tífuszjárvány 
helymegyében,
gyében a Kiiküllö-mentén nagy 
tífuszjárvány dühöng. A beteg*  
séget a KüküIIő vize terjeszti. 
Szerencsére a járvány nem sú
lyos lefolyású.
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Jó tett helyébe jót várunk!
Mai számunkhoz falinaptárt mellékeltünk. Az újság fél

vágása után a számozatlan közbelső részt, a falinaptárt, ki 
lehet venni az újságból és a falra lehet szegezni. Figyelmébe 
ajánljuk olvasóinknak a naptár hátulján levő könyvjegyzékei. 
!A téli esték unalmának elűzésére és tudásának gyarapítására 
mindenki vásároljon a könyvjegyzékünkben feltüntetett köny
vekből.

Nem kell hangsúlyoznunk, hogy falinaptárunk elkészí
tése kiadóhivatalunkra nézve nagy anyagi áldozatokkal járt. 
Viszonzásul azt kérjük előfizetőinktől, hogy a hátrálékos és 
a folyó 1933-as évre esedékes előfizetési dijakat küldjék be 
mielőbb. Akármilyen kis részletet köszönettel fogadunk, mert 
mint többször kifejtettük, a mai viszonyok között lapunkat 
csak úgy tudjuk fenntartani, ha előfizetőink pontosan fizet
nek. Az előfizetési dijak gyors beküldése azért is érdekében 
áll előfizetőinknek, mert könyv-naptárkészletünk fogyatékán 
áll és csak azok kaphatnak, akik rövidesen rendezik hátralé
kaikat.

halála Bukarest^ ’
Mária Bukarestbe^}' 
számára viaszot óig-

Bukarestben felségsértés 
miatt letartóztattak egy tanárt. 
A középiskolai tanárok egyesüle
tének elnöke, Fortu, cikket irt 
egyik bukaresti újságban. A 
cikkben az ügyészség felségsér
tést látott és ezért Foríut letar
tóztatták és a vacaresti-i bör
tönbe zárták el. A bukaresti ta
nárok tiltakozásuk jeléül testü
letileg vonultak a vacaresti-i 
börtönhöz és felkeresték elnökü
ket a fogságban. Az ügyészség 8 
napi fogság után szabadon bo-

■ csájtolta Fortut.
Küzdelem a farkasokkal. Ber

talan Áron hosszufalusi ember 
gyalog ment a derestyei állo
másra, hogy a bukaresti vona
lot elérje. Útközben három far
kas támadta meg. Bertalan harc- 
baszállt a farkasokkal Csizma- 
szárából előrántotta hosszú ké
sét. Egy farkast megölt, ©gyet 
megsebesített. Erre a harmadik 
Kimenekült. Bertalant a farka
ink súlyosan őaszemarták. ezért 
^yógykezttLéa végett a brassói 
kórházba, vitték;

Halálos szerencsétlenséget 
okozott a véletlenül elsült re
volver. Szomorú szerencsétlen
ség történt Torda közelében a 
kenderest vasúti őrházban. Sze- 
beni János pályaőr felesége le 
akart ülni egy székre. A széken 
fia kabátja volt. A fiú hogy 
anyja kényelmesen üljön a szé
ken, elkapta a székről a kabá
tot. A gyors mozdulattól a fiú 
zsebében levő revolver elsült és 
a golyó az asszony fejébe fúró
dott. Szebeni Jánosné azonnal 
meghalt. A kétségbeesett fiút a 
csendőrség a tordai ügyészség
nek adta át A fegyverrel óvato
san kell bánnil A kenderesí 
anya-gyilkos fiú szomorú eseté
ből sokan okulhatnakl

Kiütéses tífusz-járvány pusz
tít Oroszországban. Oroszor
szágban kiütéses tífusz-járvány 
tizedeli a Iakósságot. Két hónap 
alatt Leningrad környékén 13 
ezer ember pusztult el ebben a 
betegségben. A járvány szomo
rú világot vet az Oroszország
ban uralkodó tisztátalanságra. A 
kiütéses tífuszt ugyanis a ruha- 
tetü terjeszti.

. ............. ...._ j
Gyerekek összeesküvése, fi 

Felvidéken szervezték ártatkjg' 
tót fiatalok. A csehek ellen, c <’ 
csak a tótokért. A céljuk sf S 
volt, hogy elszakítják és fiifőT 
getlen tót országgá alakítják ^3 
Felvidéket. Gyermekes gondba* w lat volt, még gyermekesebb í — 
mód, ahogy végre akarták ha*  I 
tani. De férfiak módjára főj | 
nak szenvedni érte. I [

Leszállítják a tiszviselők ffzt’ . 
tését. . A kormány elhatározta 
hogy a katonatisztek és birá§- I 
fizetésein kívül, az összes tiszta | 
viselői fizetéseket leszállítja, g" | 
leszállítás 10—12 százalék lesz.3^ ( 

Magyarok 
ben. Bátori 
egy asztalos
vasztott. A szobában többe; [ 
voltak. Olvasztás közben a viasj 
kiömlöt, meggyűlt és lángralol^w 
bántotta a szobában tartózkoh' 
dók ruháját. Mire a szomszé’ 
dók segítségükre siethettek, mdF” 
öten életveszélyes sérüléseké^ c 
szenvedtek. Három gyermek é j 
egy asszony még azon éjszakíj E 
meghaltak. Mind magyarok volt’ 
tak. - !

Furfangos pénztáros. Hustiuw} 
Constantái, a szatmári állomá^-1 
pénztárosa, rendszeresen lop'^ 
kodta a pénztárból a jegyeket"*.  
Hogy bűnét leplezze, egy éjö 
szaka nagy rendetlenséget csifh 
nált a pénztárban, mintha beq- 
törők jártak volna olt. A tur-g 
pisság kiderült és az ellopott? 
107 ezer lejért Hustíuc urat hal|| 
hónapi elzárásra ítélték. y

Halálos szerencsétlenségei •' 
okozott a villanyvasaló. Kolozs l 
váron történt az alábbi szomoi.) 
eset. Nagy 1 
leány villanyvasalóval ruhát v 
sáli. Á vasaló elromlott és 
leány babrálni kezdett velcjl 
Közben a vasaló villamos ve.zídl f i ' 
tőkéhez 
azonnal halálra sújtotta a szcj K 
rencsétlen leányt. ij

Rozália szolgák1!

“ijlp.
fi
f j

ért. A villamosárarfj
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A könyv a legjobb barát!



Sokan érdeklődtek olvasóink 
közül, mi lehet az oka annak, 
hogy tyúkjaik nem tojnak? Sok
szor foglalkoztunk már ezzel a 
kérdéssel, azonban erről lehet 
mindég újabbat írni.

| A hideg idő beáltával sok helyen még a 
Ijlegjobban tojó tyúkok sem tojnak. Nagy bosz- 
líszuságot okoz ez a baromfitartó gazdának 
jjyagy gazdaasszonynak, mert ilyenkor télen 
Jván jobb ára a tojásnak. A baj tehát érzé- 
ikeny anyagi veszteséggel jár.

Ezen a bajon pedig nagyon könnyen le- 
'pjhet segíteni! A tojáshozam megszűnésének 

^ugyanis oka: a hideg időjárás és a helytelen 
•^takarmányozás. Télen a baromfiakra nagyobb 
J gondot kell fordítani, mint nyáron. Az álla- 
• i toknak hideg időben is szükségük van friss 
^-levegőre, tehát télen is ki kell járniok, ügyelni 
bekell .azonban arra, hogy az ólak ne legyenek 
« huzatosak. A huzatos ól jelenti a baromfiakra
Elnézve’a legnagyobb veszedelmet. Ilyen ólak 
3‘állományában szoktak fellépni a baromfiak 
Aközött a nátha és más járványos betegségek, 
pfi Nagy hibát követnek el a baromfi tartók 
* azzal, hogy állataikat egyoldalúan, csak tiszta 
akzemes eleséggel étetik. Erről már többször 
“'irtunk és azt is közöltük, hogy a csíráztatott 
~zabnak kitűnő hatása van a tyúkok tojóképes- 
31 cégének fokozására.

A hideg időjárás sok hőt von el az állati 
>[Szervezettől, ezt a hiányt a baromfiak az elfo- 
líyasztott takarmányukból pótolják. Hogy te- 
phát ez ne menjen a tojástermelés rovására, a 
ptéli takarmányozás olyan összetételű legyen, 
daely amellett, hogy a testet fütse, tartalmazza 

kellő tápláló anyagokat. A fagyos földből 
[luost semmit sem kaparászhat a baromfi, te- 
phát homokot, szénsavas meszet, faszéndarát 
pfcs a zöldséget is kell biztosítani számukra. 
A lágy eledel langyos melegen adandó, míg 

Jfcsto szemes zab, árpa és kukorica egyforma 
katamyiségü keverékét kell adni. Nagyon fon-

tos az etetés ideje is. Reggel 8 óra körül bo-< 
csássuk a szabadba a baromfiakat. Ha aztéf 
berendezése és a hely megengedi, az etetést 
előnyös állandóan az ólban végezni. Az itató 
is álljon ott védettebb, de világos helyen lan
gyos vízzel. Az esti etetés most körülbelül fél 
4 óra felé történjék, azért, hogy az állatok
nak legyen még elegendő idejük arra, hogy 
vizet is ihassanak. Erre egyrészt az emésztés
hez, másrészt a tojástermeléshez van sziiksé- - 
gük.

Tapasztalat szerint a jó tojó tyúk rende
sen falánk étkü is. Vigyáznunk kell tehát a 
mértékletességre, mert az elhízott tyúk nem
tojik bőven. Az elhízásra a nehéztestü fajták . 
nagyobb hajlamossággal bírnak, mint a kis-
testüek, legyünk tehát óvatosak a zsirképző 
kukorica etetésével. Mérsékeljük ennek ará
nyát, enyhébb időben s helyettesítsük zabbal, 
vagy árpával. Hasonló óvatosság ajánlatos a 
napraforgómag etetésénél is, mert szintén 
zsirképző hatású. Áll ez a figyelmeztetésünk 
a kacsa, lúd, pujka etetésénél is.

A tisztaságnak mint többször kifejtettük’, 
óriási jelentősége van a baromfitenyésztés
ben. Legyünk ebben is mértékletesek. A mos
tani hideg időjárás mellett például teljesen 
elhibázott lépés lenne az ólak meszelése, a 
padlózat súrolása, mert nincs mód arra, hogy 
megszáradhasson. Az állatokat most nem le
het kizárni, a nap nagyobb részét is az ólban 
töltik, tehát az úgynevezett nagytakarításokat 
a tél folyamán mellőznünk kell. Elegendő 
most, ha az összegyűlt baromfitrágyát na
ponta kihordjuk az ólakból, tisztán tartjuk a 
fészkeket, az etető- és itafóvályukat. Ha lehet, 
az ólak környékét legalább hetenként egy
szer seperjük tisztára.
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Ilyenkor okoz legnagyobb 
károkat a mételykór!

A mételykór évröl-évre nagy 
pusztítást végez a juh-állomány 
bán. Különösen olyan juhok kö
zött lehet észlelni a mételykór 
fellépését, amelyek mélyfek- 
vésü, vizes legelőkön legeltek. A 
hegyi legelőkön levő forrásos 
,vagy mocsaras helyek is tele 
vannak a mételykór csiráival, 
így minden juhos gazda okosan 
cselekszik, ha idejében el kezdi 
juliainak kezelését mételykór 
ellen.

A mételykornak kitűnő gyógy
szere a magyar találmányi! 
„Distol“. Lapunkban ezt a szert 
hirdetjük és felhívjuk a juh
tartó gazdák figyelmét arra, 
hogy ez a szer a legsúlyosabb 
esetekben is biztosan beválik!

-PIAC
Amerikában a kukoricát 

fűtésre használják!
Az Északamerikai Egyesült 

Államokban a gabonanemüek 
ára annyira leesett, hogy az or
szág egyes részeiben búzával és 
kukoricával fütenek. Különösen 
Nebraska Államban, ahol nagy 
mennyiségben van kukorica, de 
senki sem veszi meg, divatos a 
gabona-tüzelőszer. Itt a ható
sági emberek 8 dollár-ért veszik 
a kukorica tonnáját s mivel a 
szén tonnája 12 dollárba kerül 
és nem is ad sokkal több mele
get, mint ugyanannyi kukorica, 
a kukorica egészen gazdaságos 
tüzelőszer. Tájékozásul közöl
jük,hogy 1 tonna, tehát 10 má
zsa kukorica ára lejben kifejez
ve, 1300 lejt tesz ki, egy mázsa 
ára tehát 130 lej. r

Terményárak Udvarhelyen.
Búza 100—105, kukorica 36 

—38, árpa 40—42, zab 24—26, 
rozs 70—75, krumpli 14—16, 
lej 20 literes vékánként.

Művelődési mozgalmak.

~A JJŰSGAZDAÖ“ KÜLÖN 
ENGEDÉLY NÉLKÜL IS ELŐ
ADHATÓ! A kultuszminisztéri
um (Ministerul Instr. Cultelor si 
Artelor, Directia Generala a Te- 
atrelor si Operelor Románé) 52— 
1933. szám alatt engedélyezte a 
„Dúsgazdag" cimü bibliai szín
játék előadását. A színdarab igy 
minden kérés és utánjárás nél
kül bárhol előadható. A darab
nak megjelent a második kia
dása. A második kiadás elébe 
Gyallay Domokos főszerkesztő a 
következő előszót irta:

Azok a várakozások, amelyeket 
Bálint Vilmos a Dúsgazdag cimü 
szinjátékához fűztünk, minden 
tekintetben teljesültek. A Dús
gazdagot Erdélyszerte nagyon 
sok helyen eléadták s ma úgy 
emlegetik, mint olyan színpadi 
munkát, amely a művészi köve
telményeket az ősi erkölcsök 
szolgálatával, a nézők lelki éle
tének nemesítésével köti össze. 
Nagy sikere mellett tanúskodik 
az a körülmény is, hogy az első 
kiadás példányai elfogytak s igy 
uj kiadás vált szükségessé. A 
szerző ezt az alkalmat munkájá
nak tökéletesítésére használta 
föl, az előadások tanulságai alap
ján egyes részleteket átalakitott, 
másokat kibővített. Bizonyosra 
vesszük, hogy a második kiadás 
példányai is rövid idő alatt szét
terjednek falvainkon s mind ol
vasgatás, mind színpadi előadá
sok utján lelki gyönyörűségére 
fognak szolgálni jóra törekvő 
népünknek.

Ára 15 lej és a portóköltség. 
Az előadási jog 3 példány meg
vásárlásával szerezhető meg. A 
könyv megrendelhető lapunk ki
adóhivatala utján.

UJ HARANGOK AZ IPP1 
REF. EGYHÁZBAN. Az ippiref. 
hívek mindon dicséretre méltóan 
rövid pár hónap alatt összeadták 
2 drb. 5 és fél mm. súlyú harang 
költségeit. A harangokat nov. 18- 
án nagy ünepéllyol szállították 
bo a templomhoz, 10—10 ökör ál
tal vont szekéren. A harangok 
átvételénél és a templomnál a 

lelkész imádkozott és alkalmi bt 
szedet tartott. Az egész utvon: 
Ion a hívek zsoltárokat éneke 
tek. A dalárda szépen adott el 
több alkalmi éneket és szép sza 
valatokkal szerepeltek Máté Zse 
zsánna, Biró Katalin, Bozsok 
Mária és Bozsoki Klára.

A karácsony másodnapján tai 
tott harangszentelési ünnepen i 
zsúfolásig megtelt templomba: 
Csompő András zoványi lelkes: 
esperesi megbízott hirdette a 
igét és felszentelő imádságo 
mondott Kovács Sándor helybe! 
lelkész ismertette a harangbe 
szerzés történetét és felolvasta a 
adakozók névsorát. A dalárd 
több énekszámot adott elő nag 
sikerrel a Bozsoki József kánto 
szakavatott vezetése mellet: 
Ügyesen szavaltak Jakab Manci 
ka, Biró Katalin, Máté Zsuzsán 
na, Lovas Erzsébet és Antal Ró 
za. A legnagyobb adományt i 
harangok keresztszülei tették, u
m. Bozsodi Imre, özv. Biró I’e 
rencné, Csepei Zsigmond. és Mi 
té Zsuzsánna.

A legtöbbet fáradoztak és ál 
doztak a harangokért Kováé 
Sándor lelkészen, Faragó Istvá: 
főgondnokon kiviil Biró Feren
pénztárnok és a gyüjtőivet elhor 
dó 8 buzgó egyháztag, de részt! 
vettek az adományozásban a k&« 
ség minden rendű és rangú la| 
kosai, szegényei és gazdagjaf 
sőt a más vallásfelekezetüek ií 
szép számmal.

MEGALAKULT GYERGYö 
ÚJFALUBAN A RÓMAI KA 
THOLIKUS 
IFJÚSÁGI

______  g
NÉPSZÓ VETSÉí’g 

SZAKOSZTÁLYA^
Az Érd. Róm. Kath. Népszövet 
ség gyergyóujfalvi ifjúsági szakf 
osztálya 1932. dec. 15-én tartott j8 

tnmeg alakuló gyűlését, melyre i 
katholikus ifjak nagy száma je
lent meg. Ft. Pellion Ervin .‘ 
lelkész rámutatott az ifjúság tefe, 
mörülésének nagy foutosságár| 
és az Egyletet megalakultnai 
nyilvánította. Azután megválást 
tották a tisztikart, moly szeririjO 
elnök: Ft. Rácz Vince plébános 
igazgató: Ft. Pellion Ervin 
lelkész, világi elnök: Duka Jánc| 
tanító, titkár: Bodó Déncjl 
pénztáros: Jánossy László1
könyvtáros: Páll Antal. p
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REMÉNY. NÉLKÜL.

Remény nélkül élni,
Remény nélkül halni,
A lelkünket soha
Meg nem nyugosztalni: 
Oh, mily kínos lehet 
Emberek, emberek!,

Reménységgel élni,
Reménységgel halni, 
Szívünket, lelkünket 
Meg-megnyugasztalni: 
Jobb ennél mi lehet 
Emberek, emberek?!

Jöjjön hát, ami jön
Velem ugyan nem bir,
Jöjjön bár maga, az
El-bényélö mély sír:
Én attól sem félek,
Én ott is remélek.

Varga Lajos.
■' . ..... ...................... ..

Történetek.
Kagg fisWán, aa ©reg béres.
Nagy István gazduram egy híres magyar 

gróf öreg bérese volt az 1840-es években. A 
gróf bizony pazarul költekezett és óriási va
gyonát eltékozolta. Mikor már mindenét el
adták s ő földönfutóvá lett: búsan üldögélt 
szobájában s azt hitte, hogy halála sincs 
messze.

Ekkor kopogtatnak az ajtaján.
Nagy István lépett be, a volt öreg béres 

'-s tisztességtudással köszöntötte a grófot:
— Jó napot adjon Isten!
— Adj Isten kendnek is, hát még kend 

íiem hagyott el.
! — Nem bizony, jó uram, de ha inog nem
sérteném, egy kérésem volna.

— Na, mi az, István, — ha azt hiszi kend,
ogy van még annyi hatalmam, hogy a kend 
érését teljesíthetem, hát csal: mondja el.

— Ezt a csekélységet hoztam, jó uram, 
ha meg nem sérteném vele. Kegyelmednél 
szolgáltam, — felajánlom. — És oda tette ne
hány száz forint megtakarított pénzecskéjét 
a gróf -elé.

A gróf könnyes szemmel borult le az öreg 
szolga vállaira és igy szólt:

— Isten áldja meg a kend jóságát, de 
nem fogadhatom el, — ez nem volna becsület 
tőlem. Mit is kezdenék vele I Menjen öreg és 
használja fel öreg napjaira, — én még erős 
vagyok, majd dolgozni fogok és kezem mun
kájával keresem meg élelmemet, ha elveszte
gettem a kész vagyont, melyből okosan meg
élhettem volna.

Kont' István szolgába.
Hédervári Kont István szókimondó, bá

tor magyar ember volt, aki a királytól sem 
ijedt meg s Zsigmond királynak szemébe 
megmondta, hogy igazságtalan, zsarnok em
ber. E miatt a zsarnok király Kontot és har
minc nemes társát halálra ítélte. Mikor Kon
tot és társait Budán, a Szentgyörgy-téren le
fejezték: Csóka, a Kont fegyverhordozója oly 
keserves sírásra fakadt ura halálán, hogy a 
király is megszánta s igy szólt hozzá:

— Ne sírj, fiam, én leszek ezután az urad, 
hatalmasabb és bőkezűbb gazdád az eddigi
nél.

—■ De én neked soha nem szolgálok! — 
kiáltott Csóka fájdalmában és dühében, mire 
a király intett s ezt is lefejezték.

Az adott szó.
Mikor Mátyás király a fortélyos György 

cseh királlyal hadakozott és sorba elfoglalta 
annak városait, végre abban egyezett meg 
vele, hogy t: -álkozzanak ketten, hátha véget 
lehetne vetni a háborúnak békés egyezséggel is.

Úgyis lett s a beszélgetés után Mátyás 
is, György király is hazafelé vették utjokat.

György király udvariasságból két fiával 
elkisérteite Mátyási egészen Olmütz városába.
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Mikor beértek a városba, előállottak Már 
tyás tanácsadói s igy szóltak:

— Most már világért se bocsásd vissza 
a György király két fiát apjához. íme kezed
ben van apjának egyetlen reménye, Viktorin 
is. Fogasd el őt testvérével együtt s vége lesz 
a háborúnak, mert apjokat megtöri a gyerme
kek rabsága és azonnal megadja magát.

Ezekre pedig Mátyás igy felelt: " ’
'— Ne merjetek hozzám így beszélni, mer 

íme a György király fiai az én becsületembe p] 
bizva, kísértek el. Ha nem adtam is szavi 
mai, vagy Írást arról, hogy nékik bántódí u 
auk nem lesz: de megbiztattam egy tekinti ? 
tel és arcommal, az pedig annyit & nálar^ 
mint az írás. tt 

jg". í*  
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n í‘
11 
n

„ !k 
m 
sí, 
it

bi 
ff 
n]

ag
in 
in 

á- lapban adjuk meg, Leveléig^ 
úgy látjuk, hogy Önnek nincs 7 , 
gyakorlata a gépészi vizsga lctTe 
telére. Ezért tehát azt tartj’T^ 
leghelyesebbnek, ha egy tanfolyg 
mot hallgat végig itt Kolozs'-^' 
ron, amely tanfolyamnak a vési ' 
tője Ing. Dávid Inspector de CÍ 
zana Camera de Comert sí 
dustrie Cluj-Kolozsvár, Vietori-3^ 
51. Egy ilyen tanfolyam hat 
tart s ezen hat hét eltelte ut5L 
a hallgatók egy vizsgát tesznjL 
le s ha ez megtörtént, erről 
bizonyítványt kapnak. Miután 
tanfolyamok ideje változik s i.3nj 
nem tudjuk, hogy önnek mHiL 
van alkalma azt hallgatnia, 
veskedjék a következő cinalju’ 
fordulni. Associacla Propriets|La 
lor de Cazana Cluj, Calea VicA^ 
rlei 51. A levélhez mellékel d^ 
válaszbélyeget, kérdezze uisi0] 
hogy a tanfolyam hallgatási 
mennyi dijat kell fizetnie e ;H|j

- ftrt’ 
Minden magyar ember /egyezze Jól meg, Hne
bogy a magyar egyházak biztosító intézete a M-ő
„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG^

tehát magyar kötelesség biztosítását ide átad i’1’

Megint itt vannak a csonttollú 
madarak!

a szigorú

felhívást 
hogy ké-

Tavaly télen hosszabb cikk
ben foglalkoztunk a csonttollú 
madarak erdélyi megjelenésével. 
A sarkköri vidékeknek ez a 
szép madara megint megjelent 
Erdély több vidékén. Tavaly 
irtuk, hogy a csonttollú mada
rak csaknem egy évtizedig nem 
voltak láthatók Erdélyben, Ta
valyi megjelenésüket 
tél magyarázza.

A budapesti rádió 
intézett hallgatóihoz,
szitsenek feljegyzéseket a csont- 
tollumadár vonulásáról. Eddig 
a következő adatok állanak ren
delkezésünkre;
’ Karácsony előtti hetekben 
egy Sztánán jelentkezett cso
portból kettőt meglőttek és ez a 
két darab dr Tulogdy János ref. 
kollégiumi tanár kezeihez ju
tott; ugyancsak karácsony előtt 
Bánffyhunyadon Martits Ferenc 
állatorvos 15 darabot gyűjtött 
össze különböző csapatokból^ 
melyek jelenleg dr. Ferenczi 
Sándor főgimnáziuma tanárnál 
Kolozsvárt találhatók' meg 

Ugyancsak a Tordaaranyosme- 
gyei Várfalva községben báró

Panaszkodik

Minden tanácskérő levél ht 
mellékelendő 20 lej, — orvo: 
levelekhez 30 lej.

II. S. Erdőhegy. Amennyit 
a yevő nem fizeti ki a hátrál 
kos összeget, úgy ön ne adjt 
neki bekebelezésre alkalmas szí 
ződést, és vegye birtokba a h 
zát, kitelepítvén törvényes utón 
vevőt, mert a vevőnek semmifé 
jogcíme nem lehet arra, hogy 
ki nem fizetett házban további 
is lakjon.

F. F. Mivel kérdését közérd' 
künek tartjuk, azért válaszúul^

Jósika ejtett el több darabot. 
Kolozsvár környékén először az 
anyagát környéki fákon tartóz
kodtak csoportosan, majd a Ko
lozsvár és szászfenesi berkeket 
választották ki tartózkodási he
lyükül. Az elejtett példányok 
gyomra vadrózsa-bogyón kívül 
vörösberkenye termést tartalma
zott.

Reméljük, idén rossz jósok
nak fognak bizonyulni a csont
tollú madarak, hiába jelentek 
meg, nem lesz kemény telünk!

Melyik jobb?
szomszédjának

egy ur, hogy a szomszéd gyer
mekének' sírásától nem tud 
aludni.

A szomszéd megnyugtatja, 
hogy segíteni fog a kellemetlen
ségen.

Nehány nap múlva megint ta
lálkoznak.

A panaszos ur így szól szom
szédjához:

—' Mégis csak borzasztó ez, 
hogy maguk mellett az ember 
nem tud aludni!

— Érthetetlen —- feleli a 
szomszéd — hiszen, hogy a 
gyermek ne sírjon, egész éjszaka 
énekel a feleségem.

— Háf csak inkább" hagyja 
sírni gyermekét — feleli dühö
sen a panaszos ,

f-3
tj
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hogy milyen könyvek szüksé- 
ssk. Ha erre a címre ir, feltét- 
itil kap választ. Ez tulajdon- 
ppen az előkészítő tanfolyam, 
tői teljesen fügetlenül kell le
lnie a különböző vizsgákat, 
y pld. a gőzgép és motor stb. 
isgákat külön-külön kell leten- 
) és a különböző vizsgák kö
ti három hónapi időköz kell el- 

22 jen. Vizsgát minden hónap 
iő hétfőjén tartanak és pedig 

7^ mduetori Technici szakiskolá- 
n Str. Baritiu. Természetesen 
bb okmányt szükséges a vizsga 
itt benyújtani. Elsősorban is 
11 egy kérvényt beadni, amely- 
n fel kell sorolnia azt, hogy 
ikor szándékszik a vizsgát le- 

7, mi s mellékelni kell a szüle- ■^1
. -r si, erkölcsi és működési bizo- 

itványt. Ha előzőleg van vizs- 
ja, úgy arról is mellékelni kell 

“ bizonyitványt, vagy eredetiben, 
gy hiteles másolatban. A kér- 

e nyre 11 lej okmány és 1 lej re- 
ilőbélyeg szükséges. A vizsgát 

Ui agyar nyelven is leteheti, azon- 
n a román nyelv tudása min- 

^jin esetben előnyös. Ismételjük 
ziíkát, hogy a tanfolyam hallga
tására kell először megtennie a 
\»Jpéseket 8 ha nincsen semmiféle 
.uzggája, akkor meglehetős hosz- 
.^aadalmas és talán sok költségbe 

kerül, amíg a diplomát elnyeri.
’. M J. Érszakácsi. Az 1930 évi 
!iÍ noozási törvény 70 és 72 sza- 

iza értelmében egy éves szol- 
ati kedvezményben részesül- 
c azon ifjak is, akik valamely 
óbb ipariskolát elvégeztek és 
alább elemi iskolai végzettsé- 

ik van. — Az mellékes, hogy ön 
igán utón, vagy másképen vé- 
zte az iskolát, a fő az, hogy 
nak elvégzéséről bizonyitvá- 
a legyen. — Készítsen egy ké
st, melyben az ujoncozási tör- 
ny 70 és 72-ik szakaszára való 
^atkozással kérje egy éves 
Igálati kedvezményben leendő 
zesitését, csatolja ahhoz ipar- 
olai és elemi iskolai bizonyít- 
íyait. — A kérést a hadkiegé- 
:ő parancsnoksághoz (Coman- 

.f-tntul Cercului de Recrutare) 
Mnezve, a sorozás napján a so- 
M'ó bizottság elnökének (ezredes 
^37 alezredes) adja át és szóval 
' ikérjo kedvezményben való ré- 

r ysitését. Mivel a kérdés máao- 
' k érdekel, a választ Iapunk- 

adjuk meg.

cóofiofíáxíeíía/^c^'.

Előző számunkban közöltük ol
vasóinkkal, hogy a második nap- 
tárexpediciót megkezdettük s rö
videsen befejezzük. A befejezés 
azonban még nem következett be, 
mert december és január hóna
pok alatt olyan sok előfizetőnk 
rendezte hátrálékát, hogy egyré- 
szének még nem tudtuk a nap
tárt kiküldeni. Tehát, akik még 
nem jutottak naptárukhoz, ne 
türelmetlenkedjenek s ne írja
nak hozzánk panaszos leveleket, 
mert a jogosultak rövid idő alatt 
megkapják a naptárt.

Hátrálékos és nehéz körülmé
nyek között élő előfizetőink nagy 
része bebizonyította, hogy a je
lenlegi nehéz megélhetés mellett 
is kitart lapunk mellett s 
bár mint többen is Írták, alig 
bírták nélkülözni a pénzt, mégis 
rendezték hátralékaikat, lapunk 
fennmaradását ezzel is előmozdít
va. Az a kérésünk azokhoz, akik 
még tartoznak, hogy igyekezze
nek tartozásaikat kifizetni, mert 
naptárkészletünk már fogytán 
van s akik hamarább küldik be 
hátrálékaikat, azokat előnyben 
részesítjük, mert a befizetés nap
jának sorrendjében küldjük ki a 
naptárt, természetesen csak ad
dig, amig a készlet tart.

Kérjük továbbá azokat, akik a 
múlt év végéig rendben vannak 
ugyan, de módjukban áll az elő
fizetési dijat 1933 évre már most 
beküldeni, tegyék meg. Ugyanis 
nekünk számadást kell csinál
nunk, hogy mire számíthatunk 
s ezenkívül az év elején anyagot, 
papirt stb. kell vásárolnunk s ha 
van hozzá pénzünk, jóval olcsób
ban szerezhetjük be, mintha ki
sebb tételekben vennők meg.

Ezeket tartsa szemelőtt minden 
előfizető s ha súlyos időket 
majd túléltük, minden előfizetőnk 
büszke lehet arra, hogy az ő se
gítségével tarthattuk fenn a 
„Magyar. Nép"-et.

Gy. I. Ikafalva. V. J. I. Gyer- 
gyóremete. D. M. Küsmöd. D. J. 
Mája. A. S. Szilágylompért. P. J. 
Szaniszló. Sz. J. M-é Szőkefalva. 
Id. B. S. Mezőpanit. L. K. Kra- 
jova. B. I. Melegföldvár. B. M. 
Temesfalva. D. A. Bita. N. D. 
Köpec.

Itt felsoroltak az uj előfize
tőkért, lelkes és önzetlen támoga
tásukért fogadják mély tisztele
tünket, hálánkat és köszönetün- 
két. Bizalommal kérjük és vár
juk további eredményes támoga
tásukat.

K. P. Bordos. Sajnos a kifize
tések még nem kezdődtek meg s 
igy csak azt üzenhetjük, hogy le
gyen türelemmel.

B. A. Déva. Közöljük, hogy á 
150 lejhez az 5 lejt a felszólítá
sért kérjük, illetőleg a postautal
vány elkészítéséért és kitöltésé
ért. Egyébként nemcsak Önnél, 
hanem minden hátralékosnál hoz
zászámítjuk a felszólítási dijat.

B. P. Mikola. A nyert „Porzol“-t 
még a múlt év tavaszán elkül- 
döttük. Valószínűleg a postán el
veszett.

„Érdeklődő", Sármás 1.A ju
hok és kecskék mételykórjának 
biztos orvossága a Distol-Ex- 
press, a marhák mételyét pedig 
a Distol gyógyítja. A juhok mé
telyét egyetlen Distol-Express 
meggyógyítja, melynek ára 
10 lei.

K. J. Sármás. 2. Fenti üzenet 
Önnek is szól. Distol-Express-ért 
nem kell bejönnie Kolozsvárra. 
Ezt egészen friss állapotban a 
sármási patikába is megkapja a 
használati utasítással együtt.

Apróhirdelések.
Házasság céljából megismer

kedne 30 éves komoly, tanult, 
csinos barna urileány állásban 
levő 35—40 éves fiatal avagy öz
vegy emberrel, aki biztos megél
hetést biztosítana. Hozományom 
2 szoba bntor. Leveleket „Vad
rózsa" jeligére a kiadóba kérem.
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Rendelje meg a '

PASZTORTÜÍ
szépirodalmi és művészeti képes folyóirat;

ELŐFIZETÉSI DÍJ: H

Egész évre ... 500 L, Félévre ............. 260 á |
Negyedévre 140 L. |

Kiadóhivatal: Cluj-Kolozsvár, |
Strada Báron L. Pop (volt Brassai-u.) 5. szeg

Kérjen mutatványszámot, ~

Hé21 Norauetz-Album 
leszállított árán kapható 

(Régi ár 180’— L.)
Tartalmaz 10 táncdarabot, 10 
kupiét, 10 magyar nótát és 9 
drb.-ot a legismertebb opera
darabok közül 60 L beküldése 
ellenében portómentesen küldi 

a MINERVA 
Cluj-Kolozsvár, Str. Regina Maria 1.

(v. Deák Ferenc-utca.)

Vetőmagvak 
legmegbízhatóbb minőségben 

a 33 éve fennálló

HEZÖBAZDÍB
Részv.-Társ. szerezhetők be

ARA D
Konyhakerti és virágmagvak, 

heremagvak, 
takarmányrépamagvak.

Árjegyzék ingyen és bérmentveI

Cím: Mezőgazdák Réezv.-Társaság
ARAD

Több ezer 
teljesen meggyógyult munkaképes

igazol,a kiváló hálását az OLÁH 
KÁROLY plébános által feltalált 

AnUpht^ssn államilag engedélye
zett tüdőbaj elleni gyógyszernek, 
ismertető fűzelet díjtalanul küld n gyógyszer 
készítője : Ü5VÁTH Eyóítyszerész Tg.-Mureff- 

Mnrns vásárhely.

V

ESTETLEK
n

EXRPESSZ

. Darabja 10 Eai.

Itt leví'igandó és beküldendő.

Csak valódi Distoh fogadjunk d J

Kapható patikákban, drogériákban. >

Főlerakat: SPODHEIM F. és TÁRSA, Bucurejli, Bulev. Elisabeta L _ 
; ö

Megrendelő lap. i

A „MAGYAR NÉP" kiadóhivatalának
Cluj-Kolozsvár f ? 2 

Alólirott most az ötödik húzás előtt, be akarok lépni az oszfálysorsjáte í 
Az első, második, harmadik és negyedik húzás jegyének az árát is k fize | 3 

nyolcad 5 x 125 = fí p 

Rendelek Önöknél............... . drb........
- 1 K 

i : n 
Hii

■ n
a 

J n 
: rt 

r’ a
n
! >

nyolcad 5 x 125 = f 
negyed (5 x 254

— fa (5 x 509 
egész (SxíOjO— 

osztálysrjrsjegyet utánvéttel. (A nem kívánt sorsjegy törlendő.)

Főelárusitó: Tisztelettel:
Kereskedelmi Hitelintézet

R.-T, Cluj—Kolozsvár, olvasható e'áirás.

pontos lokhHy.

Kiadja u „Magyar Nép'*  kíadóbizoltsága. Minerva Rt. Cluj—Kolozsvár, Sir. Báron L. Pop (v. Brassai-u.) 5.


